

डॉ० अनुष्ठा कुमारी
History (Hons) SNSDKS
BA - I

Q प्रश्न :- Discuss the Origin and Development of man?
मानव के उद्भव और विकास के विभिन्न चरणों पर प्रकाश करें।

उत्तर :- मानव सभ्यता की उत्पत्ति एवं विकास की कहानी अत्यंत ही जटिल है। वैश्व भी आदिम युग से लेकर आधुनिक युग तक पहुँचने में मनुष्य कई करोड़ों वर्ष लगाए गए। इस क्रम में उन्हें अनेक विपन्न परिस्थितियाँ भी झुझरना पड़ी। लेकिन मनुष्य अपने बड़े शक्तिशाली तब परिस्थितियों से तार नहीं माना अपनी बुद्धि और शक्ति के बल पर वह हमेशा विजय रहा। अपने ही शक्ति एवं गरिबों का सामूहिक उपयोग कर वह आदिमानव से सभ्य मानव बना इतिहास में हमें अभी मानव के विकास उसके शारीरिक उद्वेगन एवं पतन तथा उसकी सांस्कृतिक अलक्षितियों की जानकारी प्राप्त करते हैं। लेकिन उसके विश्व हमें साहित्यिक एवं पुरात्विक दोनों साधनों का सह-सहाय लेना पड़ता है। मानव के जिस क्रिया-कलाप का लिखित विवरण हमें प्राप्त होता है उसे हम इतिहास कहते हैं और जिसकी जानकारी हमें लिखित रूप से प्राप्त नहीं होती उसे हम प्रागैतिहास कहते हैं। प्रागैतिहास की जानकारी हमें अनुमानों के आधार पर मिलती है।

डॉ० अनुजा कुमारी S.N.S.R.I.S

प्रांरिक समय में मनुष्य का प्रकृति के साथ
संबंध एवं विभिन्न परिस्थितियों पर विचार प्राप्त
करने का संबंधी ज्ञान हमें सिके प्रगति द्वारा
सही मिलता है। क्योंकि इस समय में
मनुष्य विस्तार की कला से निष्कृत ही
परिचित नहीं था। इसीलिए प्रगति द्वारा काल
का मानव समाज की उत्पत्ति एवं विकास
का महत्वपूर्ण स्थान है। क्योंकि इसी युग
में पृथ्वी पर पहला मानव कल, कैश और
कहाँ पैदा हुआ। यह कहना तो बड़ा
कठिन है। लेकिन विभिन्न देशों एवं जगहों
ग्रंथों के आधार पर मनुष्यों के उत्पत्तियों
के संबंध में हमें अनेक जानकारी मिलती
है कि ब्रह्मा जी ने संसार की सृष्टि
की और आधुनिक काल में हमें यह
जानकारी मिलती है कि जीवों के प्राकृतिक
विकास की प्रक्रिया के द्वारा ही मानव
का जन्म हुआ। लगभग 300 करोड़ वर्ष
से 700 करोड़ वर्ष के अवधि के दौरान
पृथ्वी पर महान जलवायु परिवर्तन हुआ,
जिनसे जीवों के विकास का प्रभावित
किमा। सबसे पहले डिल्ली आई और
पौधा उत्पन्न हुए। उसके बाद मछलियाँ
आई, उसके बाद स्तन पायी प्राणी और
पक्षी का आभीभाव हुआ इस प्राणिज
में सबसे प्रमुख नरवानर थे और
इन्हीं से आगे चलकर मनुष्य का विकास
हुआ। तबमान मानव उही ज्ञानी जा
का है और भारत में इसकी शारदा

डॉ० अंजना कुमारी
SNSRKS

का काल भी कहा जाता है। वैसे ही बहुत
दिनों तक मिहाना मरुतपाषाणयुग में पारिस्थि
में इंकार करते हैं। लेकिन जूनी शगली के
अवस्था में प्रोस में कुछ शैरी उपकरण प्रकाश
में आर जिन्होंने उस कारण को प्रोस को प्रो
पूरापाषाणयुग और मरुतपाषाणयुग के बीचा खतर
नहीं था। वस्तुतः यह काल मरुतपाषाणयुग का
अग्रगामी था। इस युग में शैरी जूनी का
विकास हुआ, जिन्होंने मरुतपाषाणयुग में मानव
के सामाजिक और आर्थिक जीवन में परिवर्तन
का दिया। वैसे ही मरुतपाषाणयुग का जीवन
संस्कृति में हमें अनेक तथ्य देते हैं जो
मिलते हैं। जनसंख्या में वृद्धि और आरक्ष
की सुगमता से मनुष्य शैरी-जुनी की शैरी
में रहने लगा। लेकिन कोई-कोई स्वामी
निवास की परंपरा रखी और पशुपालन
तथा कृषि की शुरुआत हुई।

प्रागैतिहासिक काल में
मानव विकास को सबसे प्रमुख खोजी मरुतपाषा
का जीवन संस्कृति हैं। वैसे ही यह युग का
शैरी था। लेकिन शैरी के शैरी परिवर्तन को
परिवर्तन इसी युग में हुई है। क्योंकि इस
में हमें अनेक मरुतपाषाण वास्तव्यों के प्रमाण
मिलते हैं। उनके साथ ही साथ इस युग में
हमें अनेक आर्थिक परिवर्तन भी हुए जिन्होंने
बाद में चलकर सामाजिक जीवन को
प्रभावित किया इस युग की सबसे महत्व
शैरी थी। मनुष्य का जीवन उपजाऊ
रूप में परिवर्तन आड़ी। उस समय स्वामी

* शायद अनेक युग हैं -

डॉ० अनुजा कुमारी
SNSRKS

1 करोड़ 20 लाख वर्षों से 70 लाख वर्षों तक पुरानी हैं। मनुष्य और उसके पूर्वज पृथ्वी पर आवासित हैं। लेकिन उस समय उनमें और पशुओं में बहुत कम अंतर था। लेकिन लीरे-लीरे मनुष्य अपनी बुद्धि का प्रयोग कर अपने हाथों को स्तम्भ लम्बी बनाना प्रारम्भ किया। उसके लिए उसे अपनी सुरक्षा और जीवन उत्थान के लिए हथियारों और विभिन्न उपकरणों का निर्माण करना पड़ा। मानव विकास की प्रक्रिया के साथ-साथ उसके उपकरण भी बदलते चले गये। किसी युग विशेष में एक ही प्रकार के उपकरण का बाहुल्य था। इसी का कारण मानकर विद्वानों ने मानव सभ्यता के इतिहास को क्रमशः पाषाणयुग, कांस्ययुग और लौहयुग के रूप में विभक्त किया लेकिन यह विभाजन सही नहीं था। इसीलिए ताँ कल्पान्तर में मनुष्य के क्रमिक विकास के आधार पर मानव सभ्यता को मुख्यतः दो भागों में विभक्त किया गया। पाषाणयुग एवं दानुयुग। मनुष्य ने अपने जीवन का सबसे लम्बा समय उसी युग के अंतर्गत व्यतीत किया और उस क्रम में उन्होंने प्रकृति से लड़ने कर जीने ~~क्रम~~ में उन्होंने प्रकृति की कला सीखी। इन विभिन्न चरणों में मानव विकास की प्रक्रिया प्रारम्भ हुई जिसका प्रभाव बाद की प्रगति पर पड़ा। उसके बाद मनुष्य पाषाण युग का काल था, जिस सृष्टि